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Rotenon – da ali ne? 

Rotenon je naravna snov, pridobljena iz tropskih 
in subtropskih rastlin rodov Derris in Lonchocarpus, 
ki jih gojijo v Indiji ter Srednji in Južni Ameriki. To-
vrstne rastline so znane že stoletja in imajo insek-
ticidne in akaracidne lastnosti. Predvsem iz kore-
ninskih delov, ki jih posušijo in zmeljejo, pridobivajo 
bel prašek, ki ga potem uporabljajo kot insekticid ali 
akaricid. Lahko ga tudi ekstrahirajo z različnimi topili. 
Rotenon je zelo strupen za nekatere vrste rib, zato 
ne sme uhajati v vodo. Že v sredini 17. stoletja so do-
mačini v Braziliji z rotenonom lovili ribe za prehrano. 
Pozneje so upravljavci voda to snov uporabljali za za-
tiranje nezaželenih vrst rib, za izkoreninjenje bolezni 
in podobno. V Južni Ameriki že skoraj 400 let upora-
bljajo rotenon za zatiranje škodljivcev, drugod pa tudi 
že skoraj 200 let.

V številnih evropskih državah so bili v zadnjem 
času registrirani (in dovoljeni za uporabo celo v eko-
loškem kmetijstvu) izdelki, ki vsebujejo rotenon, 
čeprav te snovi doslej v sadjarstvu in pridelavi zele-
njave niso uporabljali pogosto. Pogosteje so rotenon 
uporabljali za zatiranje pršic na okrasnih rastlinah.

Rotenon deluje kot specifični inhibitor encima 
NADH-dehidrogenaze (kompleks I) v dihalni verigi. 
Na insekte deluje tako, da jih paralizira. V organizmu 
ima sistemski učinek, saj zaradi visoke hidrofobno-
sti z lahkoto prehaja skozi biološke membrane. Pri 
živalih, ki so bile izpostavljene rotenonu, so ugotovili 
poškodbe motoričnih dopaminergičnih nevronov ter 
motnje gibanja in stoje, ki so značilne za Parkinso-

novo bolezen. Z raziskavami in vitro, v kulturi mišjih 
nevronov in opornih celic glia so ugotovili sinergi-
stični vpliv majhnih odmerkov rotenona in lipopolisa-
harida na degeneracijo dopaminergičnih nevronov. 
Domnevajo, da bi lipopolisaharidi kot vodilna sesta-
vina zunanje membrane na gram negativnih bakte-
rij lahko kot okoljski dejavniki prispevali k razvoju 
Parkinsonove bolezni. Celice mikrogije (Hortegove 
celice) povezujejo z nevrotoksičnimi vplivi rotenona, 
ker sproščajo reaktivne kisikove zvrsti in dejavnike 
vnetja.

V prebavilih sesalcev se rotenon slabo resobira, 
poleg tega pa draži sluznico in zelo hitro izzove bru-
hanje. V poskusih na glodavcih so ugotovili, da so ti 
pri dolgotrajnem hranjenju slabše priraščali, pri pod-
ganah pa so ugotovili še tumorje. Rotenon povzroča 
tudi zmerno tveganje za ljudi, ki so mu zaradi svoje-
ga poklica izpostavljeni dlje časa. V devetdesetih letih 
prejšnjega stoletja so pri delavcih, ki so brez zašči-
tne obleke delali z rotenonom, ugotavljali dermatitis 
in konjuktivitis. Obstajajo tudi poročila o nesrečah pri 
otrocih, ki so zaužili velike količine rotenona. Znano 
je, da so ljudje na Papui Novi Gvineji z rotenonom 
delali samomore. Obstajajo pa tudi poročila, da za-
užitje rotenona nima zaznavnih toksičnih učinkov.

Kljub temu da je bila v državah EU dovoljena 
uporaba rotenona v ekološki predelavi, pa so upora-
bo te snovi zaradi poročil o morebitni povezavi s Par-
kinsonovo boleznijo začasno prepovedali. Prepoved 
bo veljala toliko časa, dokler ne bodo raziskave po-
kazale, kako je s tem v resnici. 

Ker rotenon deluje tudi akaracidno, so pomislili 
tudi na možnost uporabe te snovi za zatiranje varoj 
v čebelarstvu. O tem obstaja nekaj raziskav, med 
njimi pa naj omenimo dve, ki so ju izvedli slovenski  
znanstveniki. 

Gregorc in Poklukar sta že leta 2003 opravi-
la primerjalno raziskavo učinkovitosti rotenona in 
oksalne kisline. Ugotovila sta, da poleti, ko je v če-
belji družini pokrita čebelja zalega, ni učinkovita niti 
oksalna kislina niti ni učinkovit rotenon. Njuna pov-
prečna učinkovitost je bila namreč ob minimalni raz-
liki samo 24,10 % odpadlih varoj. Precej učinkovitej-
ša je bila oksalna kislina jeseni, ko v čebelji družini 
ni bilo več pokrite zalege, saj je odpadlo kar 98,65 
% varoj. Kot je znano, je zdaj že utečena doktrina za-
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Slika 1: Kemična struktura rotenona

Raziskave povezujejo rotenon s 
Parkinsonovo boleznijo.
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tiranja varoj prav uporaba oksalne kisline za zimsko 
zdravljenje čebeljih družin. Leta 2007 je Gregorc 
skupaj s Smodiš Škerlovo primerjal smrtnost ličink in 
čebel po zatiranju varoj z rotenonom in oksalno kisli-
no. V svoji raziskavi sta ugotovila, da rotenon povzro-
ča občutno večjo smrtnost ličink in čebel kot oksal-
na kislina.

Če bi rotenon uporabljali za zatiranje varoj v če-
belarstvu, bi morala dovoljenje za uporabo (registra-
cijo, avtorizacijo) izdati Evropska agencija za zdravila 
(European Medicines Agency – EMA). Še pred tem 
bi morale biti opravljene tudi temeljite raziskave učin-
kovitosti rotenona za zatiranje varoj ob različnih nači-
nih zdravljenja in v različnih odmerkih (effectiveness), 
hkrati pa bi moralo biti na podlagi opazovanja zdrav-
ljenih čebeljih družin potrjeno neškodljivo delovanje 
rotenona na njihovo preživetje in razvoj (safety studi-
es). Ugotovljena bi morala biti še morebitna škodlji-
vost za čebelarja in okolje, glede na to pa bi morali 
predpisati tudi ustrezne zaščitne ukrepe pri uporabi 
rotenona (user and environmental safety). Ne nazad-

nje bi bilo treba raziskati tudi morebitne ostanke te 
snovi v čebeljih pridelkih. Za rotenon sicer še ni do-
ločena maksimalna rezidualna vrednost (MRL), brez 
katere ni mogoča registracija zdravila. 
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ZGODOVINA ČEBELARSTVA

Franc Albreht je bil kljub svoji invalidnosti velik 
človek. Z delom je tako sebi kot drugim dokazoval, 
da zmore vse, česar se je lotil. Dolga leta je vzorno 
čebelaril in skrbel za svoje čebelarstvo. Vrsto let je 
bil tajnik ČD Rakek in OZČD Cerknica. S predavanji 
in srečanji je povezoval čebelarska društva na No-
tranjskem, plod tega pa je bila ustanovitev OZČD 
Cerknica, v katero se je povezalo pet društev. Po 
njegovi zaslugi so ob ustanovitvi zveze leta 1977 v 
Cerknici pripravili tudi veliko čebelarsko prireditev. 
Na OŠ Jožeta Krajca na Rakeku je več kot 15 let 
vodil čebelarski krožek. Poleg tega je zbiral in pri-

pravljal tudi gradiva za 
zbornik čebelarstva na 
Notranjskem. Skupaj s 
svojimi številnimi prija-
telji in znanci je zbiral 
med za Medex, razpore-
jal čebelarje na paše in 
jim dajal tudi številne na-
svete. Prejel je tudi vsa 
tri odličja Antona Janše.

Ciril Vidrih, ČD Rakek

Ob 20. obletnici smrti Franca Albrehta
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